王长进 ,新时期中国铁路测绘事业的领头人
当您乘坐在时速350公里的京津城际列车上，感受着中国高铁时代的到来，惊叹着中国高铁跃居世界之首时，可曾想到，中国高铁发展的背后承载 了多少建设者的心血？正是他们不断创新，攻克一个又一个世界难题，用智慧和汗水谱写出新时代中国铁路建设的华美乐章。在此，我们向您介绍一位为我国铁路建设作出突出贡献的铁路精密测量专家王长进。
1986年，王长进从西南交通大学铁道航空勘察专业毕业，取得学士学位后，就职于铁道第三勘察设计院集团有限公司，2005年取得北京交大建筑与土木工程专业工程硕士学位，2006年被评为教授级高级工程师，2009年取得中国首批注册测绘师资格，2010年当选全国工程勘察设计大师。工作27年来，他先后主持了京津城际、京沪、 长昆、哈大等多个国家重点铁路建设工程项目的勘察工作和铁道部重大专项课题研究，解决了诸多的技术难题，多项成果在高速铁路建设中发挥了重要作用。王长进及他主持的工程项目，先后获得国家优秀工程勘察金奖1项、优秀工程设计软件铜奖1项、企业管理现代化创新成果奖1项；全国优秀测绘工程白金奖、金奖、银奖各一项，中国铁道学会科技进步特等奖1项、一等奖2项、二等奖2项、三等奖2项，中国测绘学会科技进步二等奖1项、三等奖1项，天津市技术发明奖1 项，实用新型专利多项。
未雨绸缪 乘势而上
众所周知，高速铁路最大的特点就是快，而快的同时还要保证平稳、安全、舒适。要想做到这一点，对无砟轨道板安装的精度要求误差不能大于 0.5毫米。如何在上百公里甚至上千公里的轨道上达到如此精度？这首先需要建立一个统一基准的高精度精密测量控制网，其核心作用就是保障轨道形状和位置的 精确定位。这是中国高铁建设中一项关乎成败的关键技术。王长进作为布设这个精密测量控制网的第一人，潜心钻研，攻克了一个又一个技术难题，建立起我国首套具有自主知识产权的精密测量控制体系，为京津城际高铁建设和安全平稳运行提供了可靠保障。
成功总是留给有准备的人。作为铁路测绘领域专家，早在京津城际高铁建设之前，王长进就开始了中国铁路精密测量研究，并且意识到这将是中国现代化铁路建设中的关键技术。为此，早在2003年京沪高速铁路北京至徐州段定测期间，他与同事一道摸索建立了中国首个由8个GPS基准框架网点组成的铁路平面基准控制网。
2006年4月26日，王长进的机会来了。他被邀请参加由建设单位在北京组织召开的京津城际铁路测量专题会议，会议的中心议题是如何解决高铁建设中无砟轨道板铺设和轨道精调问题，以确保全线施工精确无误。王长进有备而来，将携带的京津城际精密工程测量技术方案设想分发给与会人员。这是一个中国铁路工程建设中从未有过的全新方案，是一个集现代最新测量技术为一体的系统解决方案。王长进通过翔实的阐述和科学的论证说服了现场所有中外专家。他自信而坚定地说：“我以铁三院一名测量专家的名义承诺和保证，我们完全有能力满足京津城际高铁工程精测网技术要求，精测网越早建立对工程越有利。”与会专家听到王长进的介绍，当场表示这个精密工程测量技术方案基本可行，建设单位也当即表示委托铁三院完成此项工作，待方案细化后立即组织专家评审。
在接下来的几个月，王长进带领他的团队日夜工作。虽然此前已经了解了不少国外测量信息，但京津城际高铁毕竟是国内第一条时速要达到350公 里的高速铁路。面对着没有相应规范作参考、铁路沿线区域地面沉降不均匀难以保证高程控制的稳定、精度要求非常苛刻、观测数据量大等诸多困难，王长进没有退缩，他组织相关技术人员，成立课题攻关小组展开深入研究，组织制定了全国第一个高速铁路精密工程控制测量技术方案，并通过国内外专家评审。
艰辛的努力换来了丰硕的成果。在王长进发明的两项专利中，“精密工程测量强制归心装置”获天津市十大技术发明奖；其主持研发的“客运专线轨 道设标网（CPⅢ）测量系统的研究与开发”，获中国测绘学会科技进步三等奖；部级科研课题“京津城际精密工程控制测量技术与方法的研究”，达到国际先进水 平，并获铁道学会科学技术二等奖；“京津时速350公里线路工程技术及应用”部级科研课题，获中国铁道学会科学技术特等奖；“京津城际铁路精密工程控制测量”项目获全国优秀工程勘察金奖。
取得的研究成果已经被京沪、郑西、武广等高速铁路借鉴和采用，相关成果和数据指标被纳入《高速铁路工程测量规范》，为我国高速铁路建设提供了有力的技术支持。
在王长进的带领下，在京津城际高铁之间，一个集勘测、施工、养修三阶段平面和高程都统一基准的精密测量控制网已经建立起来。它不仅为京津城 际高铁建设发挥了重大作用，而且已成为京津城际高铁养护中不可或缺的重要工具，保障着京津城际高铁高速安全平稳运行。
知难而进 勇攀高峰
“王总是一个自信心很强，敢担责任的人。”与王长进共事的同事都这样评价他。自信源于他对测绘行业趋势的准确把握，责任源于他对事业的不断 追求。10多年来，王长进干了不少大项目，并且个个取得成功，干得漂亮。京九铁路线路复测工程由他主持完成，泛亚铁路柬埔寨缺失段（巴登至斯诺尔）工程初测由他带队，沪汉蓉通道合武铁路湖北段轨道控制网精密工程控制测量在他主持下实现了多项突破，京沪高速铁路精密工程测量他是技术总负责人……
提起京沪高速铁路精密工程测量，那可是王长进继完成京津城际高铁精密测量之后的又一杰作。
京沪高速铁路全长1318公里，其路况比京津城际铁路复杂得多。首先，该项目线路过长，地形环境复杂，如何分级布设合理的平面施工坐标系成 了头等难题；其次，由于线路沿线经过采空区、岩溶塌陷区、区域地面沉降区等，要建立稳定可靠的水准基点困难重重；第三，该项目标段多，施工队伍多，工期 短，测量技术培训和管理难度大；第四，该项目要使用无砟轨道，轨道板的制造、打磨、铺设和轨道精调需要大批软件和检测装置，进口代价昂贵，急需开发具有自 主知识产权的软件和测量设备。为此铁道部科技司专门立项“高速铁路精密测量控制技术试验研究”，并由王长进担任该课题总负责人。
作为负责京沪高速铁路勘测的副总工程师和测量技术总负责人，王长进没有被困难吓倒，而是积极组织相关技术人员根据项目特点制定了全线统一的精密工程测量技术方案。他在方案中提出首级平面控制按每隔70—100千米设置一个GPS框架CP0点，每隔4千米设置一个或一对GPS点作为CPI点， 每隔600—800米布设CPⅡ点，CPⅢ按50—70米点对布设；高程控制尽量起算国家基岩点，基岩点密度不够的重新埋设，每隔8千米左右设计埋设深埋水准点一座，形成了一个遍布京沪高铁沿线的集勘测、施工、养修三阶段平面和高程都统一基准的精密测量控制网，最大限度地保证了线路的稳定可靠，为京沪高铁建 设的顺利推进打下了坚实的基础。同时为了摸清北京至济南段区域地面沉降情况，他组织团队采用InSAR技术、GPS和水准测量技术互相验证，取得了该地区较为详细的区域地面沉降等值线图，指导了设计和施工，为验证控制点的稳定性也起到了一等作用，该项目获得2013年全国优秀测绘工程白金奖。此外，针对京沪高速铁路大规模铺设Ⅱ型板式无砟轨道的情况，他还主持开发了轨道基准点CP4平差软件、TRIG2000轨 道板精调系统和TRIG1000轨道几何状态测量仪，为国家节省了大量外汇和资金。目前，他主持的“高速铁路精密测量控制技术试验研究”已经顺利通过结题验收和评审，并在2013年获得了中国铁道学会科技进步一等奖。
引领潮流 开创未来
在中国铁路工程测绘圈里，大家公认王长进是一个引领潮流的人。他对新技术最敏锐，当今很多最新测绘技术，常常都是他最先采用，是他将一项项 最新测绘技术首次引入我国铁路工程建设。他带领的团队不仅创造了多项全国第一，而他所在的铁三院航遥测绘分院，工作效率也成倍增加。有人算了一本 账，2009年，在人员基本保持不变的前提下，他们完成的测绘工作量，相当于他们航遥测绘分院前20年的总和。
早在1998年，王长进就果敢地提出，“一个月坚决甩掉绘图板，实现计算机编图”，这是个大胆的决策，同事们在他的“逼迫”下，快速掌握了 新技能，变多年的航测手工编绘工作模式为计算机成图的先进模式，大大提高了生产效率。
此后，他又创造性地提出在铁路新线定测阶段利用摄影测量技术测绘1:500大比例尺铁路工点地形图和在航测立体模型上测绘1:200横断面 图技术路线。通过大量的研究实践，成功突破了铁路摄影测量仅为铁路勘察设计提供大比例尺线划地形图的限制，减少了外业勘测工作量，与传统方法相比，提高功效5倍以上。
他还首次成功将机载激光雷达技术推广应用到沪昆、张唐、泛亚铁路柬埔寨缺失段等新线铁路勘察设计中，实现了由机载激光雷达获取的高精度数字 高程模型配合数字正射影像制作完成数字正摄影像地形图的创新，替代传统的在线划图上进行线路规划设计模式，极大地提高了生产效率。此外，他编著《机载激光 雷达铁路勘察技术》专著，为同行了解学习机载激光雷达技术提供了范本，该书2011年获得国家出版总署第三届“三个一百”原创出版工程奖。
在天津地铁1、2、3号线精密工程测量中，从制定测量技术方案，到项目的具体实施，王长进都倾注了大量心血。针对地铁洞内大量的横断面测 绘，使用全站仪测绘效率低的难题，他首次将地面激光雷达技术推广应用到地铁调线调坡测量中，提高功效10倍以上，其中天津地铁1号线精密工程测量获得了中国测绘学会优秀测绘工程银奖。
如今，王长进又将目标锁定在铁路三维可视化信息模型等新技术的试验研究上。
作为一名铁路测量专家，王长进出色地完成了一项项国家重大工程项目的测绘工作，并最先在国内采用最新技术，成功地运用到铁路工程建设中。由于突出的工作业绩，王长进先后荣获天津市五一劳动奖章、天津市优秀党员、天津市劳动模范、茅以升铁道工程师奖、詹天佑成就奖等荣誉称号；并先后被聘为国家测绘局测绘发展研究中心测绘发展战略研究专家、商务部对外援助项目评审专家等。
王长进，作为一个引领中国铁路测绘潮流的人，正在引领着中国铁路测绘事业不断前行，开创着中国铁路测绘事业的新时代。
注：王长进，教授级高级工程师，全国工程勘察设计大师，1986年毕业于西南交通大学航空摄影测量与工程地质系“铁道航空勘察”专业。
